

CONSILIUL NAȚIONAL AL AUDIOVIZUALULUI

ROMÂNIA
BUCUREȘTI

Bd. Libertății nr. 14
Sector 5, CP 050706
CF 4266189



Autoritate publică
autonomă
Tel.: +4 0213055356
Fax: +4 0213055354
cna@cna.ro
www.cna.ro

Decizia nr. 96 din 26.01.2022
privind somarea S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L.
București, Str. G-ral C-tin Budișteanu nr. 11 bis, et. 1, cam. 10, sector 1
CUI 29580380

- pentru postul REALITATEA PLUS
Calea Floreasca nr. 111-113, sector 1;
Șos. București-Ploiești nr. 172-176, sector 1

Întrunit în ședință publică în ziua de 26 ianuarie 2022, Consiliul Național al Audiovizualului a analizat rapoartele întocmite de Direcția Monitorizare cu privire la edițiile emisiunii "Legile puterii" difuzate în datele de 05.10. (sesizarea nr. 9645/06.10.2021) și 07.10. 2021 (sesizarea nr. 9699/08.10.2021), de postul REALITATEA PLUS.

Postul de televiziune REALITATEA PLUS aparține S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. (licența audiovizuală nr. S-TV 303.1/17.01.2013 eliberată la 31.10.2019 și decizia de autorizare nr. 1927.1-1/09.06.2015 eliberată la 31.10.2019).

În urma analizării rapoartelor de monitorizare și a vizionării unor înregistrări, membrii Consiliului au constatat că S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. a încălcat prevederile art. 67 din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare (Codul audiovizualului), potrivit cărora în exercitarea dreptului lor de a-și exprima opinii sau puncte de vedere în legătură cu subiecte de interes public, prezentatorii și moderatorii trebuie să asigure o separare clară a opiniilor de fapte și nu trebuie să profite de apariția lor constantă în programe într-un mod care să contravină exigențelor de asigurare a imparțialității.

În fapt, în 5 și 10 octombrie 2021, postul REALITATEA PLUS a difuzat emisiunea "Legile puterii", moderată de Alexandra Păcuraru.

-emisiunea Legile Puterii din data de 05.10.2021: Invitați în studio: (în prima parte a emisiunii) George Simion-Aur; (în partea a doua): Radu Cristescu-PSD; Emanuel Ungureanu-USR PLUS; Alexandru Kocsis-PNL; Dan Bucura-jurnalist; Antonio Andrușceac.

Temă: Criza politică, economică, socială și sanitară

- emisiunea Legile Puterii din data de 07.10.2021, în intervalul orar 20:51 – 23:02. Invitați în studio: Laura Vicol (deputat PSD), Irineu Darău (deputat USR-Plus), Petrișor Peiu (profesor)

Prin Skype: Claudiu-Marin Chira (deputat PNL); Gabriel Pleșa (primar Alba-Iulia; USR-Plus; în intervalul orar 21:14 – 21:17)

Prin telefon: Ionuț Pucleanu (primar Galați; PSD; în intervalul orar 21:08 - 21:14)

În legătură video directă: Laurențiu Botin (realizator Realitatea Plus; pasa; în intervalul orar 22:55 – 23:02

Teme: desemnarea unui nou premier după căderea Guvernului Cîțu; alocarea banilor din fondul de rezervă de către premierul Cîțu pentru primarii liberalii care l-au

ajutat la congres și anunțul PSD de depunere a unei plângeri penale; plafonarea prețurilor și compensarea facturilor la energie; situația grea a pensionarilor; refacerea coaliției cu USR și UDMR; suspendarea președintelui Klaus Iohannis

Cu privire la conținutul acestor ediții, redăm din raportul de monitorizare sinteza constatărilor:

<p><u>Emisiunea Legile Puterii din data de 05.10.2021, moderată de către Alexandra Păcuraru</u></p> <p>-Intro-ul moderatorului: (...) <i>Câți români trebuie să mai moară, pentru ca dvs. domnule președinte Iohannis, să vă treziți din această aroganță? Tot mai mulți lideri politici cred că singura soluție pentru a aduce România pe un drum mai bun, este chiar suspendarea șefului statului! Și eu cred același lucru, din ce în ce mai mult! Conform surselor noastre, partidele par că vor să continue acest demers, până la capăt și deja au început discuțiile pentru a strânge numărul de semnături pentru Referendum. (...)</i></p> <p>-Alexandra Păcuraru: (...) <i>Această aroganță a unui președinte care a devenit rușinea României, nu se termină, deci trebuie să luați un bisturiu al democrației și să eliminați această persoană, să faceți România din nou sănătoasă! Cum veți reuși să-l faceți pe președintele Iohannis să vă asculte, să asculte problemele reale ale acestui popor? Suspendându-l? (...)Păi și de ce nu-i faceți un bine, să-l lăsați să aibă mai mult timp de golf? Eu nu știu dacă a fost un președinte mai iresponsabil ca acest președinte și nu știu dacă a fost vreunul care s-a plimbat mai mult decât acest președinte. Nu știu dacă a mai fost președinte care să vină marțea și să plece joia și să n-aibă niciun fel de empatie față de popor?!</i></p> <p>-Despre încercarea de cumpărare a parlamentarilor AUR: Alexandra Păcuraru: <i>Veți continua acest demers, de a afla într-adevăr cine a fost în spatele cumpărării parlamentarilor la bucată? Pentru că dacă se dovedește a fi exact acest șef de stat arogant care nu face altceva decât să se plimbe pe bani publici, atunci este foarte grav și cred că va fi primul președinte de stat arestat, dacă DNA-ul va avea program cu publicul bineînțeles și nu va dori să trimită înregistrările on-line!</i></p> <p>George Simion: <i>Noi sperăm ca DNA-ul să-și facă treaba, pentru că l-am văzut, am văzut procurorii foarte activ implicați în alegerile din interiorul PNL-ului. Am văzut că anumite filiale care erau favorabile lui Ludovic Orban, au fost cumva schimbate în decizia lor.</i></p> <p>-Comentarii privind anunțul președintelui de a convoca partidele politice la consultări, săptămâna viitoare.</p> <p>Alexandra Păcuraru: <i>Deci eu jur că nu înțeleg acest om! L-am votat fiind răul cel mai mic. Acum îmi dau seama că este un rău foarte mare. Ne face pe toți analfabeți funcționali.</i></p> <p>George Simion: <i>Și el și premierul lui!</i></p> <p>Alexandra Păcuraru: <i>Nu l-am văzut o dată să vorbească fără să citească. Nici de pe promter nu înțelege ceea ce citește, când se adresează unei națiuni. Deci ne-a lovit valul 4 grav de tot, dar până săptămâna viitoare, nu e grabă! Și noi cerem ajutor internațional!</i></p> <p>-Fragment din discursul lui Florin Cîțu la votul moțiunii: <i>Dragi români, astăzi a murit moralitatea! Așa zișii reformiști s-au aliat cu PSD și cu extremiștii. Dragi români, ați fost trădați! USR, partidul pe care l-ați votat să facă bine, vrea să dea jos Guvernul din care face parte. S-au făcut frați cu PSD și cu extremiștii neofasciști, pentru a-l înlătura pe singurul om care i-a pus la treabă și care i-a împiedicat să se joace cu viețile românilor.</i></p> <p>-Propunere AUR pentru funcția de premier - Călin Georgescu</p> <p>-Comentarii despre politica energetică a Guvernului Cîțu și îndatorarea României.</p> <p>George Simion: (...) <i>Au venit cei de la „Băița SA” din Bihor. E o companie românească 100%, are și statul acțiuni acolo, care exploatează calcarul la</i></p>	<p>Alexandra Păcuraru: <i>Astea sunt interesele străine pe care noi le vedem de 30 de ani. Noi nu am văzut un guvern capabil, care să ne lase pe noi românii să ne accesăm propriile resurse. Dacă nu ne accesăm de exemplu gazul, o să fim atât de proști încât o să-i plătim pe alții să ne folosim propriul gaz!</i></p>
---	--

suprafață. Nu primește, tot de la domnul Năsu, de la Agenția pentru Resurse Naturale, nu primește avizele necesare. Pe când, alte companii cu acționariat străin, sunt lăsate în voie și nu le deranjează nimeni! (...)S-a închis Mina de uraniu de la Crucea, din județul Suceava. Am cumpărat acum două săptămâni, de 20 de milioane de euro, uraniu din Kazakhstan. În momentul în care noi nu mai avem capacități de producție locale, o să ajungem să plătim mult mai mult în străinătate, pentru ele și țara se va îndatora. (...)

-Comentarii despre resursele României, dar și despre încercarea cumpărării unor parlamentari AUR.

George Simion: (...) N-aș numi un jug internațional, l-aș numi un jug al prostiei și al trădării, pentru că ai noștrii, politicienii au semnat pentru cedarea în condiții dezavantajoase pentru noi a Petrom de exemplu, Petrom și OMV care a venit și ne-a distrus toată petrochimia. (...)Am făcut un partid nou, care este curat și în ciuda multor presiuni de a ne cumpăra, de a ne infiltra...

-Comentarii despre Serviciile Secrete și urgentarea formării unui nou Guvern.

În partea a doua, invitații emisiunii au fost: Radu Cristescu-PSD; Emanuel Ungureanu-USR PLUS; Alexandru Kocsis-PNL; Dan Bucura-jurnalist; Antonio Andrușceac.

-Alexandra Păcuraru: *Până la alegeri anticipate, faceți ceva cu Iohannis! Cinste vouă, celor care nu v-ați lăsat cumpărați și astăzi ați votat această moțiune! (...) Dar, ați luat doar un rău care măcina România. Un rău mai mic. Mai aveți un rău mai mare, Klaus Iohannis! Ce faceți?*

-Alexandra Păcuraru: *Bravo! Bravo! Ce faceți cu suspendarea? Își cere suspendarea, domnul președinte și eu încep să cred că-și dorește foarte mult să joace golf, să se plimbe, să zboare, dar să zboare pe banii lui, să nu mai zboare pe banii statului! (...) Nu putem să lășăm un om care se joacă cu sănătatea oamenilor, care am văzut că nu empatizează nici când oamenii ard din cauza incompetenței acestui guvern, el se duce să își tragă Prima Doamnă în poză cu călușii?! Cât îl mai lăsați?*

-Radu Cristescu: *Este un președinte malefic, doamnă!*

Alexandra Păcuraru: *Da, știu și încep să simt în fiecare zi*

Radu Cristescu: *Malefic, adică aducător de moarte! A abătut asupra României, moarte și durere!*

Alexandra Păcuraru: *Da, așa este! Îmi asum ceea ce zic. Și eu cred acest lucru. În momentul în care ai negru pe alb, un raport de la Spitalul din Constanța, că Secția de ATI nu face față aparatelor și va putea arde, să nu faci nimic? Păi asta ce este? Asta ce este? Nu este crimă cu premeditare? Să ardă oamenii fără nicio șansă și tu să te duci să-ți tragi în poză Prima Doamnă?!? Asta ce este? Este cea mai mare rușine! Să încerci să cumperi parlamentari la bucată? Nu se poate!*

Comentarii ale invitatului Alexandru Kocsis, despre Prima Doamnă.

-Comentarii ale invitatului AUR -Antonio Andrușceac, despre formarea unui nou guvern și eventuala demitere a președintelui K. Iohannis.

-Material înregistrat pe stradă, cu părerile oamenilor despre valul de scumpiri.

-Alexandra Păcuraru: *Sunt curioasă, dacă cei 5 de la AUR, care au recunoscut public și au mers la DNA să prezinte probele că a fost o dorință a lui SuperCîțu de a le cumpăra voturile, sunt curioasă dacă DNA-ul va merge mai departe și vom afla și noi până la urmă, cine a fost în spatele acestor indivizi care au îndrăznit să negocieze funcții publice pe banii noștri?! Cine? Alinața? Domnul profesor? Cine? Cine? Justiția să-și facă treaba!*

-Alexandra Păcuraru felicită invitații pentru votul din Parlament, dar îi întreabă cât îl mai suportă pe Klaus Iohannis și când îl suspendă!?

-Alexandra Păcuraru: (...) *Încă o dată vreau să vă felicit pentru demersul pe care l-ați făcut astăzi. Ați dat dovadă de maturitate politică, ați dat dovadă de responsabilitate, ați dat dovadă că vă pasă de popor și ați luat atitudine! Vă rog în continuare să lăsați orgoliile politice și-n fiecare seară să-mi veniți aici cu soluții pentru oameni! Nu-i lăsați să iasă în stradă, pentru că le știți problemele, voi, cei care mergeți printre oameni, nu cei care zburăți în aeronave pe mulți bani, că de acolo, din opulență, sărăcia nu se vede! Nu-i lăsați să iasă, pentru că dacă-i lăsați pe bătrâni să iasă în stradă pe foamete, pe vulnerabilitate, s-ar putea să-i luați cu Smurd-ul, că vor muri în stradă! Copiii săracii, nici nu știu cui să ceară. Așa că, luați atitudine, că de aia sunteți binecuvântați cu aceste funcții politice! (...)*

LEGILE PUTERII – 07.10.2021 - DEZBATERE – FĂRĂ MARCAJ

Nr. crt.	Reclamații / alte constatări	Reper selecție	Sinteza constatării	Observații
1.	<u>Reclamația nr. 9699/08.10.2021</u>	Moderator: Alexandra Păcuraru ; EXCLUSIV.	Emisiunea a fost difuzată cu mențiunea	

<p>Post: <i>Realitatea Plus</i> Emisiune: <i>Legile puterii</i> Data: <i>07.10.2021</i> Ora: <i>22:51</i> Conținut: <i>In data de 07.10.2021 in emisiunea legile Puterii (moderatoare fiica patronului pacurariu), la ora 22_51 Petrisor peiu l-a comparat pe iohannis cu HITLER, facand o comparatie cu atacul nemtilor contra rusilor in 1942... "toti stiau ca vor pierde lupta numai HITLER NU... a refuzat sa se retraga, mergand pana la capat..." ..."asa face si EL (IOHANNIS) cu planul lui merge pana la capat"... sper cacna si cncd sa urmareasca emisiunea si sa sanctioneze aceste "derapaje"=incitare la ura si discriminare</i></p>	<p>Invitați în studio: Laura Vicol (deputat PSD), Irineu Darău (deputat USR-Plus), Petrisor Peiu (profesor) Prin Skype: Claudiu-Marin Chira (deputat PNL); Gabriel Pleșa (primar Alba-Iulia; USR-Plus; în intervalul orar 21:14 – 21:17) Prin telefon: Ionuț Pucleanu (primar Galați; PSD; în intervalul orar 21:08 - 21:14) În legătură video directă: Laurențiu Botin (realizator Realitatea Plus; pasa; în intervalul orar 22:55 – 23:02) Teme: desemnarea unui nou premier după căderea Guvernului Cîțu; alocarea banilor din fondul de rezervă de către premierul Cîțu pentru primarii liberalii care l-au ajutat la congres și anunțul PSD de depunere a unei plângeri penale; plafonarea prețurilor și compensarea facturilor la energie; situația grea a pensionarilor; refacerea coaliției cu USR și UDMR; suspendarea președintelui Klaus Iohannis</p>
<p>S1-rep. 50.17, sel. 7-20 – rep. 03.48, sel. 7-21</p>	<p>(rep. 00.57 S1) Alexandra Păcuraru, la începutul emisiunii: <i>Bună seara vă spun sau... mai bine... tristă este seara în România educată, o țară despre care chiar șeful ei recunoaște că a eșuat în a-și proteja cetățenii, o țară în care întâiul diriginte spune că analfabetismul funcțional este de vină pentru eșecul campaniei de vaccinare. Adică nevaccinații care reprezintă 70% din populație ar fi analfabeți funcționali. Asta înțelegem de la omul care de 7 ani stă la catedra de la Cotroceni. Președintele nostru nu a mai găsit pe cine să dea vina pentru că politicianii responsabili sunt chiar cei puși de el în funcții, așa că ce să facă? Dă vina pe români. În România educată aproape 20% dintre cei infectați zilnic sunt cei din școli. Cam 17.000 de cazuri de elevi și profesori avem numai în cele trei săptămâni de când a început anul școlar. Suntem într-o criză cum nu am mai văzut niciodată... criză sanitară, criză provocată de explozia prețurilor, criza politică și această criză care pare a fi gândită pas cu pas și acceptată tacit de Iohannis. Of! Cum să putem crede altceva când președintele, cel care are la breloc cheia rezolvării problemei, spune că abia luni cheamă partidele la consultări. Abia luni... da?... la aproape o săptămână de când guvernul său... performant... a devenit interimar și cu atribuții limitate. Păi să își strice cumva weekendul, programul de golf sau programul de plimbări prin străinătate? (...)</i></p>
<p>S1-rep. 50.17, sel. 7-20 – rep. 03.48, sel. 7-21</p>	<p>(rep. 06.39 S1) Alexandra Păcuraru: <i>Treziți-vă la realitate de bunăvoie, căci de nu o veți face dumneavoastră, o va face poporul care oricum s-a săturat de tot acest circ pe stomacul gol. Acest abuz al domnilor Cîțu și Iohannis trebuie să înceteze pentru că au devenit penibili. Este o răzbunare pe sănătatea și pe viața oamenilor nevinovați. Este mită electorală și îmi asum ceea ce zic. (...)</i></p>
<p>S1-rep. 50.17, sel. 7-20 – rep. 03.48, sel. 7-21</p>	<p>(rep. 08.07 S1) Alexandra Păcuraru: <i>Chiar vă bazați că aveți imunitate? Și nu există stat de drept în România care să vă tragă la răspundere pentru aceste abuzuri? Nu vă temeți că veți fi judecați și trași la răspundere pentru tot ceea ce faceți în aceste zile? Cum îndrăzniți să vă jucați voi de-a Dumnezeu? Și să alegeți voi cui să-i fie greu și cui să-i fie bine, cine trăiește și cine moare? Eu sunt gălățeană... sunt plecată, într-adevăr, de la 14 ani, dar nu pot să fiu indiferentă și mă doare când văd că Primăria Galați nu primește bani. De ce? Pentru că primarul Ionuț Pucleanu este din PSD? Și în acest timp trădătorul deputat Stângă, cel care conduce tabăra Cățu, care a vândut, practic, meciul și a fugit de la Orban la Cățu, a primit bani pentru toți oamenii lui? Bani pentru gălățeni sunt la Stângă, ca să știți, stimați gălățeni! Să știți unde să vă duceți să aruncați cu pietre. Cel care a vândut meciul este cel responsabil pentru ceea ce se întâmplă pentru că se</i></p>

		<p><i>îndestulează acum cu ai lui. Deci asta nu este altceva decât o mită electorală. O rușine națională ceea ce-ați făcut, domnule Cîțu, cu banii oamenilor! O rușine națională! Dacă mâine va fi un dezastru, un cutremur... ce facem? Ne ducem la acești PNL-iști care v-au votat? Niște penali, asta sunteți! (...) Toți primarii care au primit mită ar trebui să fie și ei chemați la DNA, în vacanță, că au multe zile de stat pe-acolo... au multe declarații de dat... Trădători fără demnitate... mortul e pe masă și voi jucați la festivaluri că s-au împărțit banii publici pentru voi... trădători de neam și țară... Morții cu morții și viii cu viii, nu?, așa mai spune cineva... Ați subestimat românii și i-ați ținut intenționat fără educație ca nu cumva să sară cineva la voi să ceară explicații, dar când alegeți tu cine moare și cine trăiește să vă feriți de furia celor care vor veni să-și ceară drepturile, că nu vor veni să vă strângă mâinile în semn de mulțumire, ci vor veni să vă alunge cu pietre!</i></p>
rep. 04.50, sel. 7-21	S2-rep. 06.52 – 07.11, sel. 7-21	<p>A fost difuzat un fragment înregistrat din conferința de presă a președintelui Klaus Iohannis la Cernavodă. Președintele a fost întrebat dacă îl va desemna încă o dată premier pe Florin Cîțu. Râzând, a răspuns că deocamdată vor fi consultări cu partidele politice, apoi va analiza și va anunța public pe cine va desemna pentru formarea unui guvern.</p> <p>Alexandra Păcuraru: Președintele Iohannis rânjește... că asta știe să facă... i-a plăcut, cred, întrebarea, iar ceilalți primari care au primit zero lei se întreabă... Ce vom face? Cum vom trece această iarnă?</p>
S3-rep. 57.05 – 59.28, sel. 7-21		<p>Alexandra Păcuraru: Încă o confirmare că domnul președinte luni își va bate joc de toată țara, inclusiv de dumneavoastră, dragi politicieni care așteptați să vină o altă propunere. Se pare că în afară de domnul Cîțu nu este altă propunere. Doamna Vicol, în calitate de avocat, poporul ce va face că nu poate decât să protesteze... eu la televizor, poporul în stradă... totuși, politicul trebuie să sancționeze cumva... Ori e complice la ceva domnul președinte, ori își dorește să fie primul la Jilava care joacă golf, ori ce se întâmplă că lucrurile nu pot continua așa... să încalci Constituția cu atâta nonșalanță și cu atâta...</p> <p>Laura Vicol: <i>În aceste momente de grea cumpănă pentru țară, românii aveau nevoie de un președinte responsabil care să dea dovadă de maturitate politică măcar acum în al 12-lea ceas când 7 ani de când e președinte nu știu să fi făcut ceva notabil pentru țara mea (...)</i></p>
S4-rep. 33.29 – 34.37, sel. 7-22		<p>Alexandra Păcuraru: <i>Până și străinii râd de acest președinte Iohannis. Am încercat de fiecare dată să fiu așa, ca o mamă care muștră și să culeg și roade bune, dar și străinii râd de noi... Unul dintre cele mai importante cotidiene din Germania îl critică pe șeful statului Iohannis și zice că, deși în calitate de șef de stat angajat în mod real al nepartizanatului... Iohannis a făcut campanie masivă pentru Cîțu în ultimele săptămâni ca să iasă președinte la PNL și acum să-l țină pe Cîțu la perfuzii la Palatul Victoria. Și parcă aici a fost și decorat, nu? A primit premiul "Carol cel Mare"... în Germania... Deci este o rușine națională. Până la urmă cine ne mai salvează? Dumnezeu! Trebuie să mergem toți la biserică să ne rugăm să avem zile călduroase, să nu înghețăm în case...</i></p>
S5-rep. 47.36 – 53.48, sel. 7-22		<p>(rep. 00.42 S5) Petrișor Peiu: Cred că... mă rog... vina principală e a președintelui care nu înțelege situația în care suntem, da-i împinge pe...</p> <p>Alexandra Păcuraru: De ce credeți că nu înțelege situația în care suntem când și Germania râde de dumnealui?</p>

	<p>Petrișor Peiu: De ce n-o înțelege? Păi n-are... noi ne-am închipuit că el are vreo legătură cu Germania... n-are nicio legătură...</p> <p>Alexandra Păcuraru: Da cu cine are legătură omul ăsta? Nici cu România n-are.</p> <p>Petrișor Peiu: Cu propria lui lume. El trăiește într-o lume a lui...</p> <p>Laura Vicol: Cu Cîțu...</p> <p>Petrișor Peiu: Nu știu... nu cred că trebuie să ne punem foarte mult această problemă, dar trebuie să fim realiști și să vedem că el nu acceptă realitatea pe care o vede toată lumea, nu acceptă faptul că lumea îi critică poziția și merge înainte pe ideea pe care o are...</p> <p>Laura Vicol: Dar e greșită. Chiar nu-și dă seama că e fundamental greșită pentru România?</p> <p>Petrișor Peiu: Este foarte greșită ideea pe care o are, dar nu cred că observă asta, nu cred că are vreun calcul politic, vreo strategie pe termen scurt sau mediu sau... lung, nici atât... merge pe ideea c-o să-și impună cumva alegerea lui datorită faptului că îi va pune pe ceilalți în fața faptului împlinit. Uite că au crescut numărul de infectări, a crescut numărul de oameni spitalizați, numărul de oameni la ATI, avem probleme cu energia... trebuie să acceptați ce vă spun eu că altfel o să ia țara foc.</p>
<p>S5-rep. 47.36 – 53.48, sel. 7-22</p>	<p>(rep. 04.13 S5) Petrișor Peiu: Ei vă transmit semnalele că nu vă iau în calcul pentru a construi o soluție. Așa citesc eu semnalele pe care le trimit ei.</p> <p>Irineu Darău: Sunt doar câteva opțiuni. Sunt doar trei opțiuni. Să ne ia în calcul și să găsească o soluție împreună cu noi, să ia în calcul alte partide și să găsească soluții împreună cu ei sau să meargă la alegeri anticipate. Nu există alte soluții pe trei ani și patru luni.</p> <p>Petrișor Peiu: Domnul senator, hai să vă spun o chestie... În ziua de 21 noiembrie 1942, toată lumea de pe globul ăsta înțelegea că Germania va pierde bătălia de la Stalingrad... inclusiv feldmareșalul von Paulus care conducea trupele germane acolo, la Stalingrad și care-i cerea lui Hitler... Domne, lăsați-ne să ieșim din încercuire! Lasă-ne să capitulăm! Lasă-ne să facem ceva! Numai Hitler n-a înțeles. Și a mers până la capăt până când în ianuarie '43 au capitulat. Cam în situația aia suntem... Ei merg... el merge până la capăt...</p> <p>Irineu Darău: Da, bine, nu știu dacă putem face comparația aceea...</p> <p>Petrișor Peiu: Nu, nu vreau să-l compar cu... dar în sensul că nu vede realitatea... el nu vede realitatea... (...) Omul nu vede realitatea, nu vede ce pățesc oamenii ăștia de zi cu zi.</p> <p>Alexandra Păcuraru: Nu vede nici Realitatea Plus...</p> <p>Petrișor Peiu: Au murit zeci de oameni în incendiile astea și tot vine și ne spune... Privesc cu îngrijorare și... ca un robot... Păi de îngrijorarea ta am nevoie? Fă ceva! Că de-aia conduci! (...) El își urmărește cu obstinație ideea lui. Nu îl interesează de ce spun ceilalți, nu-l interesează realitatea, nu... E rupt de... (...)</p>

Analizând rapoartele de monitorizare și vizionând înregistrări, membrii Consiliului au constatat că edițiile emisiunii "Legile puterii" din 5 și 7 octombrie 2021 au fost difuzate cu încălcarea dispozițiilor art. 67 din Codul audiovizualului, potrivit cărora în exercitarea dreptului lor de a-și exprima opinii sau puncte de vedere în legătură cu subiecte de interes public, prezentatorii și moderatorii trebuie să asigure o separare clară a opiniilor de fapte și nu trebuie să profite de apariția lor constantă în programe într-un mod care să contravină exigențelor de asigurare a imparțialității.

În esență, membrii Consiliului au constatat că, în cadrul acestor ediții, atitudinea moderatoarei, prin comentariile pe care le-a făcut în raport de subiectele abordate (comentarii redată în sinteza constatărilor din rapoartele de monitorizare din care am exemplificat anterior), nu a fost una echilibrată, neutră și imparțială, fapt ce contravine normei legale invocate.

De exemplu, în emisiunea "Legile puterii" din 5 octombrie 2021, referindu-se la criza politică, economică, socială și sanitară din România, moderatoarea a făcut o serie de afirmații în legătură cu prestația președintelui țării, cum ar fi *... o țară despre care chiar șeful ei recunoaște că a eșuat în a-și proteja cetățenii, o țară în care întâiul diriginte spune că analfabetismul funcțional este de vină pentru eșecul campaniei de vaccinare. Adică nevaccinații care reprezintă 70% din populație ar fi analfabeți funcționali. Asta înțelegem de la omul care de 7 ani stă la catedra de la Cotroceni. Președintele nostru nu a mai găsit pe cine să dea vina pentru că politicienii responsabili sunt chiar cei puși de el în funcții, așa că ce să facă? Dă vina pe români. ...Suntem într-o criză cum nu am mai văzut niciodată... criză sanitară, criză provocată de explozia prețurilor, criza politică și această criză care pare a fi gândită pas cu pas și acceptată tacit de Iohannis. Of! Cum să putem crede altceva când președintele, cel care are la breloc cheia rezolvării problemei, spune că abia luni cheamă partidele la consultări. Abia luni... da?... la aproape o săptămână de când guvernul său... performant... a devenit interimar și cu atribuții limitate. Păi să își strice cumva weekendul, programul de golf sau programul de plimbări prin străinătate? (...)*

Treziți-vă la realitate de bunăvoie, căci de nu o veți face dumneavoastră, o va face poporul care oricum s-a săturat de tot acest circ pe stomacul gol. Acest abuz al domnilor Cițu și Iohannis trebuie să înceteze pentru că au devenit penibili. Este o răzbunare pe sănătatea și pe viața oamenilor nevinovați. Este mită electorală și îmi asum ceea ce zic. (...)

De asemenea, Consiliul a reținut că nici în cadrul ediției din 7 octombrie 2021, nu au fost respectate dispozițiile art 67 din Codul audiovizualului, deoarece lipsa de reacție a moderatoarei, atunci când unul dintre invitați a făcut o paralelă între atitudinea lui Hitler, într-o anumită conjunctură istorică, și cea a președintelui României, față de criza politică din țară, a condus la defășurarea emisiunii în afara cadrului legal, cu prejudicierea dreptului publicului la o informare echidistantă.

Petrișor Peiu: Domnul senator, hai să vă spun o chestie... În ziua de 21 noiembrie 1942, toată lumea de pe globul ăsta înțelegea că Germania va pierde bătălia de la Stalingrad... inclusiv feldmareșalul von Paulus care conducea trupele germane acolo, la Stalingrad și care-i cerea lui Hitler... Domne, lăsați-ne să ieșim din încercuire! Lasă-ne să capitulăm! Lasă-ne să facem ceva! Numai Hitler n-a înțeles. Și a mers până la capăt până când în ianuarie '43 au capitulat. Cam în situația aia suntem... Ei merg... el merge până la capăt...

Petrișor Peiu: Nu, nu vreau să-l compar cu... dar în sensul că nu vede realitatea... el nu vede realitatea... (...) Omul nu vede realitatea, nu vede ce pățesc oamenii ăștia de zi cu zi.

Alexandra Păcuraru: Nu vede nici Realitatea Plus...

În consecință, în ceea ce privește atitudinea moderatoarei edițiilor analizate ale emisiunii "Legile puterii", Consiliul a constatat că aceasta a contravenit exigenței de imparțialitate, cerință prevăzută de art. 67 din același act normative, potrivit căreia, în exercitarea dreptului lor de a-și exprima opinii, moderatorii trebuie să fie imparțiali și să asigure o separare clară a opiniilor de fapte. De aceea, Consiliul consideră că libertatea de exprimare are ca scop principal asigurarea posibilității formării opiniei altor persoane prin expunerea propriilor idei și convingeri, iar în condițiile în care moderatorul este cel care fixează limitele discuțiilor în abordarea subiectelor emisiunii, și constituie un reper,

un lider de opinie și comportament pentru participanții la emisiune, acesta este obligat să aibă o atitudine neutră, imparțială, conformă dispozițiilor legale.

Față de aceste aspecte, ținând cont de criteriile legale de individualizare a sancțiunii prevăzute la art. 90 alin. (4) din Legea audiovizualului, membrii Consiliului au propus sancționarea radiodifuzorului cu somație.

Supusă la vot, sancțiunea a fost adoptată cu respectarea condițiilor de legalitate prevăzute de art. 15 din Legea audiovizualului.

În temeiul art. 91 alin. (1) și alin. (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare,

Consiliul Național al Audiovizualului adoptă următoarea

DECIZIE:

Art. 1: Radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. (licența audiovizuală nr. S-TV 303.1/17.01.2013 eliberată la 31.10.2019 și decizia de autorizare nr. 1927.1-1/09.06.2015 eliberată la 31.10.2019, pentru postul de televiziune REALITATEA PLUS) se sancționează **cu somație publică de intrare în legalitate** pentru încălcarea prevederilor art. 67 din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare.

Art. 2: În conformitate cu prevederile art. 93 alin. (3) din Legea audiovizualului, prezenta decizie poate fi atacată direct la secția de contencios administrativ a curții de apel, fără a fi necesară formularea unei plângeri prealabile, în termen de 15 zile de la comunicare.

Art. 3: Potrivit dispozițiilor art. 93¹ alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, radiodifuzorul are obligația de a transmite pe post, în următoarele 24 de ore de la comunicare, sonor și vizual, de cel puțin 3 ori, în intervalul orar 18.00-22.00, din care o dată în principala emisiune de știri, următorul text:

“Consiliul Național al Audiovizualului a sancționat cu somație publică postul REALITATEA PLUS, deoarece moderatoarea edițiilor emisiunii ”Legile puterii”, difuzate în 5 și 7 octombrie 2021, a avut o atitudine lipsită de imparțialitate în raport de subiectele abordate, fapt ce contravine art. 67 din Codul audiovizualului, potrivit căroră, în exercitarea dreptului lor de a-și exprima opinii moderatorii trebuie să fie imparțiali și să asigure o separare clară a opiniilor de fapte”

Vă atragem atenția că textul nu poate fi difuzat în calupuri de publicitate.

VICEPREȘEDINTE,

NICOLAIE BĂLAȘA-SORESCU

Serviciul juridic,
reglementări și relații europene,
Șef serviciu Ciobanu Dumitru